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МУЖ ЧЫН ПРЫ БА ВІ ЛА СЯ
За год іх у Бе ла ру сі ста ла больш на 6 ты сяч

Па звест ках Бел ста та, на па ча так гэ тага го да муж чын 
на ліч ва ла ся 4 міль ё ны 427 ты сяч. Хоць у агуль най 
коль кас ці на сель ніц тва іх удзель ная ва га за ста ец ца 
ня змен най — 46,6 пра цэн та.

Боль шасць муж чын (75 пра цэн таў) — га ра джа не. Кож ны 
пя ты — мін ча нін. Ся рэд ні ўзрост бе ла рус кіх муж чын скла дае 
37 га доў. Пры чым ся рэд не ста тыс тыч ны вяс ко вец ста рэй шы 
за га ра джа ні на. 65 пра цэн таў зна хо дзяц ца ў пра ца здоль-
ным уз рос це, 16 пра цэн таў — пен сі я не ры. Ся род за ня тых у 
эка но мі цы Бе ла ру сі муж чын — 49,3 пра цэн та. Тра ды цый на 
муж чын скі мі ві да мі дзей нас ці за ста юц ца пра мыс ло васць, 
бу даў ніц тва і транс парт. Ле тась 64,5 ты ся чы прад стаў ні коў 
моц най па ло вы на шай кра і ны ўсту пі лі ў шлюб, з іх 46,1 ты ся-
чы ча ла век ажа ні лі ся ўпер шы ню. Сем'і бе ла рус кія муж чы ны 
ства ра юць пе ра важ на ў 20—29 га доў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

РЭ ВАЛЬ ВЕР, ЗРОБ ЛЕ НЫ 
Ў 1917 ГО ДЗЕ,

знай шоў 38-га до вы га мяль ча нін, ка лі ра біў ра монт 
у ха це, дзе ра ней пра жы ваў яго дзед.

Муж чы на прый шоў у апе ра тыў на-
дзя жур ную служ бу Доб руш ска га РА УС 
і пры нёс зброю з прось бай зні шчыць. Як 
рас ка заў афі цый ны прад стаў нік УУС 
Го мель ска га абл вы кан ка ма Юрый 
ПІЛЬ КЕ ВІЧ, здзіў лен ню су пра цоў ні каў 
дзя жур най част кі не бы ло мя жы, ка лі яны па ба чы лі «На-
ган» ка ліб ра 7,62 мм. Ра ры тэт, да рэ чы, мае ну мар — 988 
і над піс: «ТУЛЬСКИЙ ИМПЕР. ПЕТ РА ВЕЛИК ОРУЖ. ЗА-
ВОД 1917». Та кім чы нам, зной дзе ны рэ валь вер вы явіў ся 
ад на год кам бе ла рус кай мі лі цыі. Пра ва ахоў ні кі ка жуць, што 
зброя за ха ва ла ся вель мі доб ра і цал кам спраў ная. Ця пер па 

рэ валь ве ры пры зна ча на ба ліс тыч ная экс пер ты за. Між тым ва 
УУС на гад ва юць, што гра ма дзя не, якія доб ра ах вот на зда лі 
зброю, бо еп ры па сы і вы бу хо выя рэ чы вы, вы зва ля юц ца ад 
кры мі наль най і ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

ШКАР ПЭТ КІ Ў БЛЯ ШАН ЦЫ
Брэсц кі пан чош ны кам бі нат зра біў та кі па да ру нак-
жарт да Дня аба рон цаў Ай чы ны. 

Чар го вую пар тыю муж чын скіх шкар-
пэ так за ка та лі ў кан сер ва выя бля шан кі. 
Маў ляў, мож на ўзяць з са бой на пік-
нік, і заў сё ды бу дзе ў за па се па ра су хіх 
шкар пэ так. Ка лі ін фар ма цыя з'я ві ла ся 
ў се ці ве, я, шчы ра ка жу чы, не па ве ры-
ла, па ду ма ла, ро зыг рыш. Па тэ ле фа на ва ла ў фір ма вую кра му 
прад пры ем ства, якая зна хо дзіц ца по бач з кам бі на там.

Там ска за лі: праў да. Але та ва ру ў про да жы ня ма, яго 
рас ку пі лі за адзін дзень, бы ло вы пу шча на толь кі тры ты ся чы 
бля ша нак. Што ж, як ка жуць, з па чы нам! Да жа но ча га дня 
бу дзем ча каць бі кі ні ў слоіках. Яшчэ больш за баў на.

ЛЁД СТАЎ НЕ БЯС ПЕЧ НЫМ
Брэсц кі аб лас ны са вет та ва рыст ва вы ра та ван ня на 
во дах звяр нуў ся да на сель ніц тва з па пя рэ джан нем 
аб не бяс пе цы вы ха ду на лёд. 

У апош нія дні тэм пе ра ту ра па вет ра ў рэ гі ё не знач на па-
вы сі ла ся, ча сам слу пок тэр мо мет ра па ды ма ец ца да ад зна кі 
плюс 10. У та кой аб ста ноў цы лёд губ ляе тры ва ласць, ак тыў-
на ўтва ра юц ца на мы вы і пра мы ві ны. Та му на ват знеш не тры-
ва лае ле дзя ное по кры ва мо жа та іць смя рот ную не бяс пе ку. 
З па чат ку гэ та га го да на ва дзе за гі ну ла трое жы ха роў рэ гі ё на, 
два іх уда ло ся вы ра та ваць. Так, у Брэс це не цвя ро зы ры бак 
на Му хаў цы бліз ка па ды шоў да краю пра мы ві ны і пра ва ліў ся 
ў ва ду. Не ба ра ку вы цяг ну лі з ва ды та ва ры шы. Па-ра ней ша-
му ак ту аль най за ста ец ца праб ле ма гі бе лі на ва дзе лю дзей 
у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Дык 
ці бы ла 
плат ная пра цэ ду ра?

Са Сма ля віч па тэ ле фа на ваў за яў нік Вік тар Н. з пы-
тан ня мі, якія да ты чы лі ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня.

— Ня даў на ха цеў здаць кроў з ве ны на бія хі мію ў па лі клі-
ні цы, дык ска за лі, што бяс плат на гэ та мож на зра біць толь кі 
адзін раз на год. А па коль кі я апош ні раз зда ваў кроў ле тась 
у кра са ві ку, ад па вед на, год яшчэ не прай шоў. Вы хо дзіць, 
мне трэ ба ра біць пра цэ ду ру плат на? Але ра ней, яшчэ зу сім 
ня даў на, усе бія хі міч ныя ана лі зы бы лі бяс плат ны мі. Што за 
но ва ўвя дзен не? Ці ма юць яны на гэ та пра ва? — сфар му ля ваў 
гра ма дзя нін свае пы тан ні.

Даць больш пад ра бяз ныя тлу ма чэн ні на конт сі ту а цыі, што 
быц цам бы ўзнік ла ў за яў ні ка ў па лі клі ні цы, ён ад мо віў ся. 
Гэ так жа, як і рас ка заць больш грун тоў на пра ся бе. У та кіх 
вы пад ках не маг чы ма даць дак лад ны ад каз на агуль нае пы-
тан не, не ве да ю чы ўсіх ака ліч нас цяў спра вы.

Гэ та нам па цвер дзі ла і га лоў ны ўрач Сма ля віц кай цэнт-
раль най ра ён най баль ні цы Свят ла на ДУ БОЎ СКАЯ, якую 
мы па пра сі лі ко рат ка пра ка мен та ваць зва рот за яў ні ка.

— Кож ную сі ту а цыю трэ ба раз гля даць ін ды ві ду аль на. Так, 
ра шэн не аб пра вя дзен ні ана лі заў на плат най асно ве мо жа 
быць пры ня та ле ча чым ура чом — у ін та рэ сах ча ла ве ка. Але 
трэ ба ве даць, якое ме на ві та за хвор ван не ў па цы ен та, як яно 
пра ця кае, да та го ж, ці згод ны сам клі ент на плат ную пра цэ-
ду ру, — ска за ла Свят ла на Вік та раў на. — Ра зам з тым, ка лі 
па клі ніч ных па каз чы ках яна па цы ен ту па трэб ная — бу дзе 
пра ве дзе на бяс плат на.

Га лоў ны ўрач баль ні цы бы ла здзіў ле на, што гра ма дзя нін 
ад ра са ваў сваё пы тан не най перш у га зе ту. «Трэ ба бы ло ад-
ра зу звяр тац ца да ад мі ніст ра цыі, мож на бы ло кан крэт на да 
мя не».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Гэ тую дум ку па моч нік Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь — га лоў ны 
ін спек тар па Гро дзен скай воб лас-
ці вы ка заў у Ваў ка выс ку пад час 
пры ёму гра ма дзян па пы тан нях 
рэа лі за цыі Дэ крэ та №3 «Аб па пя-
рэдж ван ні са цы яль на га ўтры ман-
ства».

Уся го на пры ём прый шлі 20 жы ха-
роў Ваў ка выс ка і Ваў ка выс ка га ра ё на. 
Боль шасць з іх — гэ та гра ма дзя не, якія 
тра пі лі ў спі сы так зва ных утры ман цаў. 
Кож ны — са сва ёй гіс то ры яй. Кож ны 
раз ліч вае на ра зу мен не з бо ку ўла даў.

Ала Іва наў на не мо жа па га дзіц ца з 
тым, што ў гэ тыя спі сы тра піў яе ма-
лод шы сын, які ця пер слу жыць у ар міі. 
Да гэ та га ён атры маў дзве аду ка цыі, у 
тым лі ку па спе цы яль нас ці заа тэх нік. 
Але ўлад ка вац ца на ра бо ту не змог. У 
вы ні ку па ві нен за пла ціць збор на фі-
нан са ван не дзяр жаў ных рас хо даў. Але 
Іва наў не па абя ца лі па спры яць вы зва-
лен ню яе сы на ад не аб ход нас ці вы плач-
ваць гэ тыя гро шы, а са мо му ма ла до-
му ча ла ве ку па ра і лі пас ля за кан чэн ня 
служ бы звяр нуц ца ў рай вы кан кам для 
да лей ша га пра ца ўлад ка ван ня.

— Нам па трэб ны кад ры, тым больш 
спе цы я ліс ты ў галіне сель скай гас па-
дар кі, — за зна чыў Сяр гей Раў ней ка, — 
мы імі рас кід вац ца не бу дзем. Ра зам 
з тым па він ны быць рэг ла мен та ва ны 
ўсе вы пад кі, каб бы ло менш прэ тэн зій, 
і мы гэ ты во пыт на пра цоў ва ем. Паз ней 
з'я вяц ца роз ныя ак ты, па ла жэн ні, але і 
за раз у гра ма дзян ёсць пра ва па даць 
апе ля цыю, згод на са змя нен ня мі, якія 
ўне се ны ў Дэ крэт №3.

Ар цём па аду ка цыі юрыст, але за 
па пя рэд ні пе ры яд пра ца ваў на не каль-
кі дзён менш, чым уста ноў ле на Дэ крэ-
там, — да 183 дзён не ха пі ла ўся го двух. 
Па тлу ма чыў, што цяж ка знай сці ра бо-
ту па спе цы яль нас ці. За раз ён улад ка-
ваў ся юрыс кон суль там у рай баль ні цу. 
З ана ла гіч най праб ле май звяр ну ла ся і 
эка на міст Хрыс ці на, якая за раз пра цуе 
на ад ным з буй ных прад пры ем стваў 
Ваў ка выс ка. Падчас пры ёму Ар цё му і 
Хрыс ці не бы ло пра па на ва на на пі саць 
за яву з прось бай аб вы зва лен ні ад вы-
пла ты збо ру. Ра зам з тым Сяр гей Раў-

ней ка ад зна чыў, што на рын ку пра цы 
за шмат юрыс таў і эка на міс таў, ця пер 
больш па трэб ны тэх ніч ныя спе цы яль-
нас ці. Гэ та вар та ўліч ваць пры вы ба ры 
бу ду чай пра фе сіі, каб не бы ло праб лем 
з пра ца ўлад ка ван нем. У гэ тым кі рун ку 
па трэб на змя ніць і аду ка цый ныя пра-
гра мы.

Не каль кі жы ха роў ра ё на і рай цэнт ра, 
якія прый шлі на пры ём, па тлу ма чы лі 
сваю сі ту а цыю ста нам зда роўя. У іх лі-
ку і Люд мі ла Іо сі фаў на, якая пра жы вае 
ў Свіс ла чы, але на бы ла дом у Ваў ка-
выс ку. Ця пер жан чы на ўлад ка ва ла ся 
ка ча га рам, ра зам з му жам тры ма юць 
гас па дар ку. На стан зда роўя па скар-
дзіў ся і ма ла ды жы хар Ваў ка выс ка, які 
прый шоў на пры ём ра зам з ма ці. Ён 
па ве да міў, што не ка то ры час пра ца ваў 
на СТА ў Мін ску, але зволь ніў ся з-за 
хва ро бы і больш за два га ды ні дзе не 
пра цуе. За гэ ты час хло пец на ват на 
ўлік у служ бу за ня тас ці не стаў, да та го 
ж не атры маў ні я кай спе цы яль нас ці.

— Пла ціць па да ткі трэ ба, інакш мы 
не змо жам утрым лі ваць на шу са цы яль-
ную сфе ру, у тым лі ку ахо ву зда роўя, 
якой вы так са ма ка рыс та лі ся, — ад-
ка заў гэ тым лю дзям Сяр гей Раў ней-
ка. — Ду маю, што цяж кас цям мож на 
су праць пас та віць сваю сі лу во лі, а з 
бо ку дзяр жа вы бу дзе пад трым ка, каб 
жыц цё па леп шы ла ся.

Пад час пры ёму спе цы я ліс ты рай-
вы кан ка ма ўдак лад ні лі, што ў цэнт ры 
за ня тас ці ёсць маг чы масць на быць 
спе цы яль нас ці, якія па трэб ны на рын ку 
пра цы, гэ та ста ляр, ста ноч нік, цяс ляр, 
для жан чын — ку хар, ку лі нар, швач-
ка. На гэ тыя пра фе сіі есць по пыт, ёсць 
га ран тыі ад най маль ні каў. Да та го ж 

но выя ра бо чыя мес цы з'я вяц ца на прад-
пры ем ствах, якія за раз бу ду юц ца.

Ра зам з тым у хо дзе пры ёму гра-
ма дзян уз нік лі пы тан ні, якія па тра бу-
юць удас ка наль ван ня за ка на даў ства. 
У пры ват нас ці, скла лі ся не ад ноль ка выя 
ўмо вы для ма ла дых спе цы я ліс таў, якія 
скон чы лі вы шэй шыя і ся рэд нія спе цы-
яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы. Так, 
дып ло мы сту дэн там-плат ні кам вы да-
юц ца 30 чэр ве ня, і ка лі спе цы я ліст не 
па спеў улад ка вац ца на ра бо ту з 1 лі пе-
ня 2015 го да па 1 сту дзе ня 2016 го да, 
то ўжо пад па дае пад дзе ян не Дэ крэ та 
№3. У той жа час вы пуск ні коў бюд жэт-
най фор мы на ву чан ня гэ та не за кра-
нае, бо іх пра цоў ны ад лік па чы на ец ца 
з 1 жніў ня.

— Пра ва на пер шае пра цоў нае мес-
ца ў нас га ран та ва на вы пуск ні кам абе-
дзвюх фор маў на ву чан ня — і бюд жэт-
най, і плат най, — пад крэс ліў Сяр гей 
Раў ней ка. — А ка ні ку ляр ны вод пуск — 
гэ та пра цяг ву чо бы, і па ві нен быць ад-
ноль ка вы для ўсіх. У гэ тай спра ве па-
він ны быць змя нен ні.

Не аба ро не ны мі ака за лі ся і ва ен на-
слу жа чыя тэр мі но вай служ бы. За кон 
не за ма цоў вае за імі пра ва вяр нуц ца на 
тое мес ца ра бо ты, ад куль яны пай шлі ў 
ар мію. З та кі мі вы пад ка мі не ад ной чы 
су ты ка ла ся ра ён нае аб' яд нан не праф-
са юзаў, па ве да міў яго стар шы ня Вік тар 
Паў ло віч. У той жа час за жан чы на мі, 
якія зна хо дзяц ца ў дэ крэт ным ад па чын-
ку, іх пра цоў нае мес ца за ста ец ца. Але 
абедз ве сі ту а цыі па доб ныя, бо і дэ крэт, 
і ар мія не за ліч ва юц ца ў пра цоў ны стаж. 
Стар шы ня ра ён на га праф са ю за лі чыць, 
што гэ та — ады ход ад са цы яль ных га-
ран тый.

Сяр гей Раў ней ка па ве да міў, што 
та кія пы тан ні аб мяр коў ва юц ца, ужо 
пад рых та ва ны ад па вед ныя змя нен ні. 
Кож на му, хто прый шоў на пры ём, бы-
ла да дзе на па ра да звяр нуц ца з за явай 
у рай вы кан кам, дзе бу дуць уліч вац ца 
жыц цё выя аб ста ві ны: мяс цо вым ор-
га нам ула ды ця пер на да дзе на пра ва 
вы зва ляць ад вы пла ты збо ру на фі нан-
са ван не дзяр жаў ных рас хо даў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by
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УМО ВЫ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ АДНОЛЬКАВЫЯ
Сяр гей Раў ней ка пра па нуе зра біць па праў кі ў за ка на даў стве 

для ва ен на слу жа чых тэр мі но вай служ бы і сту дэн таў-плат ні каў

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

СВЯ ДО МЫ ТА ТА 
ПА ЛЯП ШАЕ 

ЗДА РОЎЕ МА МЫ
Сет ка «та та-школ» вы хо дзіць за ме жы Мін ска: ча ка-
юц ца за ня ткі ў Ба ры са ве, ак тыў на пра па ган да ваць ідэі 
баць коў ства ва лан цё рам га то выя ўра чы і псі хо ла гі ў 
Брэс це і Грод не. Гэ та свед чан не та го, што швед ска-
бе ла рус кі пра ект, які рэа лі зу ец ца даб ра чын ным аб'-
яд нан нем «Клуб іль воў» су мес на з Мін скім га рад скім 
цэнт рам са цы яль на га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей і 
ін шы мі дзяр жаў ны мі струк ту ра мі, ру ха ец ца ў пра віль-
ным кі рун ку.

— «Та та-чат», ство ра ны як да дат ко вы сро дак для за пра-
шэн ня муж чын на за ня ткі ў «та та-шко лы», пе ра ўтва рыў ся ўжо 
ў амаль са ма стой ны рэ сурс для ін тэр нэт-раз моў на тэ мы, якія 
хва лю юць баць коў. Ён на ліч вае ўжо больш за 200 удзель ні каў. 
Асоб на пла ну ец ца рэа лі зоў ваць пра ек ты, якія ўвя дуць та таў 
у тэ мы ад но сін з пад лет ка мі, а так са ма і дзець мі, якія ўжы-
ва юць нар ко ты кі, — рас ка за лі Вя ча слаў ШЧЭР БА і Ра ман 
КРУЧ КОЎ, прад стаў ні кі швед ска-бе ла рус ка га пра ек та з 
бо ку Бе ла ру сі.

Каб яшчэ больш за ах во ціць муж чын за ду мац ца пра сваё 
баць коў ства, на ву лі цах па він ны з'я віц ца біл бор ды, з якіх да 
та таў бу дуць звяр тац ца дзе ці роз ных уз рос таў. Асноў ная іх 
ідэя — «Што тваё дзі ця бу дзе па мя таць пра ця бе». Акра мя 
та го, слу ха чы шко лы ма раць зра біць Дзень та ты, што ад зна-
ча ец ца ў чэр ве ні, дзяр жаў ным свя там.

— Хоць за ня ткі ў «та та-шко лах» і скі ра ва ны на баць каў, яны 
па ляп ша юць зда роўе жан чын, бо тыя ад чу ва юць ся бе спа кай-
ней шы мі, ве да ю чы пра на дзей ны тыл, і менш стам ля юц ца ад 
ра бо ты, ка лі част ку яе бя рэ на ся бе муж чы на, — ад зна чыў 
Матс БЕРГ ГРЭН, кі раў нік швед ска-бе ла рус ка га пра ек та з 
бо ку Шве цыі. — Усё ра зам гэ та пра цуе на да сяг нен не га лоў-
на га вы ні ку — вы ха ван не шчас лі ва га дзі ця ці.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

След ства про сіць зве рыць 
ну ма ры ку пюр

След чы ка мі тэт про сіць гра ма дзян да па маг чы ў зна хо-
джан ні пад роб ле ных ку пюр на мі на лам 20 руб лёў з се рый-
ным ну ма рам СК 8387976 уз ору 2009 го да, па ве да міў афі-
цый ны прад стаў нік УСК па Мін ску Аляк сей КЛІ МО ВІЧ.

Фрун зен скі ра ён ны ад дзел След ча га ка мі тэ та рас па чаў 
кры мі наль ную спра ву ў да чы нен ні да двух муж чын, якія па-
да зра юц ца ў вы ра бе і збы це пад роб ле ных бе ла рус кіх руб лёў. 
Пад ста вай па слу жы лі ма тэ ры я лы пра вер кі, пра ве дзе най су пра-
цоў ні ка мі УБЭЗ ГУ УС Мін гар вы кан ка ма. Па да зра ва ныя за тры-
ма ны. Пад час па пя рэд ня га рас сле да ван ня след чы мі су мес на з 
су пра цоў ні ка мі мі лі цыі част ка пад роб ле ных гра шо вых зна каў 
кан фіс ка ва на. След ства мяр куе, што ў гра ма дзян скім аба ро-
це мо гуць яшчэ зна хо дзіц ца пад роб ле ныя ку пю ры на мі на лам 
20 руб лёў уз ору 2009 го да з се рый ным ну ма рам СК 8387976. 
У су вя зі з гэ тым след ства звяр та ец ца да гра ма дзян з прось бай 
зве рыць ну ма ры гра шо вых зна каў, якія зна хо дзяц ца ў ка ры-
стан ні. У вы пад ку су па дзен ня се рый на га ну ма ра не аб ход на 
звяр нуц ца па тэ ле фо нах: 8 (017) 252 02 02, 8 (017) 256 14 34.

Па да зра ва ныя 1991 і 1989 га доў на ра джэн ня са сту дзе ня па 
лю ты вы ра бі лі з мэ тай збы ту ка ля 200 адзі нак та кіх гра шо вых 
зна каў. Пад роб ле ныя ку пю ры збы ва лі ся ў ар га ні за цы ях ганд лю, 
марш рут ных так сі, кі ёс ках КУП «Мінск транс» і ін шых ар га ні за-
цы ях з мэ тай раз ме ну, шля хам на быц ця не да ра гіх та ва раў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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